

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista
En Figueras, Dalmacio Presas, calle IVa
En
En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta B-
ra, número 7.
Insertense ó no, no se devuelve el original.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Circulo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

FELIPE II Y EL GOBIERNO

Con la solemnidad que á todas las festividades religiosas imprime la Orden de Padres Agustinos, se celebraron el martes último, en el Monasterio de El Escorial, las exequias en sufragio de aquel gran Rey de la España gloriosa de 1600.

La imponente y maravillosa Basílica que la piedad de Felipe II levantó al pie del Guadarrama, fué visitada por toda la colonia veraniega, y muchas otras personas fueron á El Escorial á rendir un homenaje de admiración y de respeto á la memoria de Felipe II, y á elevar sufragios por su alma, al pie de la tumba que conserva los restos del gran monarca español.

El centenario de la muerte de Felipe II, ha pasado olvidado para el elemento oficial.

El Gobierno, ocupado con más interés en su campaña de liquidación, ha dejado esta fecha memorable, sin acordarse de la obra que ahora se destruye, fué la magna obra del hijo de Carlos V, que engrandeció á España y llevó su bandera por todos los territorios de Europa, América y Oceanía.

La España oficial de hoy olvida al gran monarca y lo abandona en la soledad de su tumba, precisamente cuando la memoria de Felipe II y su vigoroso espíritu flota ante la ruina de la España presente, recordando las grandezas del siglo XVI.

Ni una comisión oficial, ni un elemento que represente al Gobierno, ni un soldado que rinda un arma ante la tumba del Rey Prudente, solo rodeaban el túmulo que cubría un paño negro bordado en oro, unos cuantos cirios y la piadosa presencia de unos cuantos cientos de familias que fueron á rezar por Felipe II.

Y esta modesta peregrinación y esté abandono y olvido del Gobierno contrastó con la presencia de varios sacerdotes franceses que se hallaban en El Escorial, y que fueron exclusivamente para honrar la memoria de su rey como ellos decían, del rey del Franco-Condado.

Aquí donde se tributan honores á cualquier personaje; aquí donde se rinden homenajes excesivos á cualquier entidad oficial, cuya significación en la historia no puede compararse con la figura grandiosa de Felipe II; en este pueblo donde el Gobierno prodiga mercedes y honores á advenedizos, para el monarca que mas grande hizo á España no ha tenido ni un recuerdo, ni una manifestación de su gratitud, ni un pago de piedad cristiana.

El Gobierno vive divorciado de los grandes sentimientos de la patria.

Entregado á las minucias vergonzosas de su engrandecimiento personal, arcumba en un rincón aquellos tesoros que España tiene para honor suyo en mas estima.

Uno de los tesoros mas preciados de la historia española, es la colosal figura de Felipe II, tan grande y tan radiante

Si Felipe II desde las celestes alturas dirige una mirada á esta su España, se cubrirá el rostro con las manos, dolorido del espectáculo que ofrece el poderío de su gran reino.

Este es el juicio y el comentario que hicieron cuando tuvieron el honor de asistir á las solemnes exequias que los Padres Agustinos dedicaron á la memoria de Felipe II.

LAFUENTE DICE...

Otra vez con la cubeta llena de almagre y ocre, y la brocha en ristre nos sale al paso anteayer *El Nuevo Ideal*, respecto á si es ó no es Felipe II.

Y por esta vez los *brochazos* aparecen así como monigotes regocijados que bailan á su placer y con grotescos visajes se mofan de quien los pintó.

Mas lo que importa á *El Nuevo Ideal* es no desmerecer ante los suyos, ya que hasta ahora entre ellos ha sido considerado como el oráculo de Delfos, y no es cosa de perder tan alta y envidiada fama en asunto al parecer tan baladí y de poca monta.

No se la haremos perder nosotros; ¡Dios nos libre de semejante tentación! pero, vamos, que ¡salirnos ahora el nuestro brocha con que ha leído á Fernandez y Gonzalez, y hacernos saber que de los lirismos de este novelista ha sacado el fundamento que tiene al juzgar á Felipe II! «Si es broma, puede pasar, mas á este extremo llevada...» le encargaremos que además de «Gil Martin» lea «Los Monjes» del propio novelista, que allá tendrá pasto para hartarse de lectura de los crímenes que Fernandez y Gonzalez cargan á Felipe II. Lea Vd. los Monjes de las Alpujarras, y de veras se acabará le indignar contra el rey Felipe. Porque, por lo visto, así se estudia la historia de España... en *El Nuevo Ideal*.

Tocando al latinazo no está mal, pero *fit fabricando faver* estaría mejor, en nuestro humilde concepto.

Dice Vd, también que quién en demasia cargó la brocha no fué usted sino Lafuente. ¡Válgame Dios!

Quiere Vd. parecer como muy amigo de don Modesto y sin embargo ¡como le calumnia V.!

¡Bruto! ¿Bruto? Al hablar de Felipe II, don Modesto Lafuente emplea otro lenguaje más culto y más respetuoso. Pero Vd. se empuerra en que el gran Felipe II. no sea grande y para probarlo nos hace saber que guerreo contra el Papa Paulo IV.

¡Ese sí que es mayor descubrimiento que el de Ma gallanes!

No somos muy devotos de D. Modesto, pero, vaya, le daremos á Vd. por el gusto citando á este historiador, ya que no le merecen confianza los padres Benedictinos, y no dominicos como Vd. ensarta. entre consonantes y no asonantes.

Cita V. á Paulo IV, y este papa no solo era enemigo de Felipe II sino que lo había sido de España, de los españoles y de Carlos el Emperador. á quien bajo aquel pontificado se le procesó en Roma sobre *indicios vehementes de heregia*.

Pero que hable el historiador Lafuente sobre Felipe II y Paulo IV.

«... Paulo IV, que, enemigo del Emperador y más todavía de su hijo Felipe, á quien aborrecía mortalmente, tenía interés en avivar la enemiga de la Francia contra Carlos y Felipe. Disimuló sin embargo y con una doblez nada digna del pastor universal de los fieles, mientras de público enviaba embajadas á las Cortes de Bruselas y París con el fin aparente de que los tres soberanos aceptaran su mediación para establecer una paz sólida y durable, de secreto encargaba á su sobrino el cardenal Garaffa que por todos los medios incitase al monarca francés á invadir los Estados de Felipe II en Italia, pintándole la ocasión como la más oportuna para apoderarse de Nápoles, objeto hacia cincuenta años de la ambición de los monarcas Franceses, añadiendo que el papa tenía ya alistado un ejército considerable para unirle á la di-

visión francesa y arrojar de Nápoles á todos los españoles.

Por más que no faltó quien trabajara é influyera en opuesto sentido con el rey Enrique II, el Cardenal Garaffa con sus incansables intrigas logró seducirle á que firmara una liga con el Papa contra Carlos y Felipe, que dando al traste con la tregua de Vancelles, debía de encender la guerra en Italia y en los Países Bajos.

Entonces el Papa arrojó la máscara con que hasta allí se había cubierto, perdió toda moderación y se dejó arrebatado de su odio contra Felipe, cometió todo género de violencias contra los españoles, encarceló y maltrató entre otros á Garcilaso de la Vega, al enviado mismo de España, excomulgó á los Colonnas, ejecutó otras muchas venganzas y desmanes en todos los adictos á los españoles...»

«En honor de la verdad, mientras el papa Paulo IV procedía con un encono y una saña tan impropios de su sagrada dignidad, Felipe II se conducía con el pontifice con una moderación y una templanza que hubieran debido servir de ejemplo al jefe de la Iglesia. Sentía tener que coger las armas contra una autoridad que siempre había reverenciado, y sin faltarle al respecto y antes de romper con el padre común de los fieles, consultó con una junta de teólogos españoles, los cuales le respondieron que puesto que había apurado infructuosamente las reflexiones y las súplicas para hacer entrar en razón al pontifice, y no había otro medio de poner coto á sus violencias é injusticias, las leyes divinas y humanas, le autorizaban y daban derecho para defenderse en la guerra, y aun para atacar si era menester.

Modesto Lafuente

Historia de España. Tomo IX, páginas 115 y 116»
¿Se figuró el autor de los *brochazos* haber puesto una pica en Flandes al decir que el rey católico había guerreado contra el papa Paulo IV?

Y no se escandalizaron entonces los católicos, ni retemblaron las esferas.

Y ya que de Flandes, hablamos bueno es recordar á *El Nuevo Ideal* que hemos releído el suelto que nos encarga y á este fin le diremos que es inútil que embrolle.

Vd. nos habló, en 27 de Agosto, de las «mortandas» que motivó la desmedida ambición del gran Felipe II con sus pretensiones a la corona de Francia.

Sobre esto le contestamos. Y usted en su siguiente número del 3 de Septiembre nos dice;

«La guerra de Flandes no nos costó cara, dice el *Diario*.»

No es verdad; Nosotros dijimos «la guerra de Francia.» Vea el número correspondiente al 5 de este mes en donde le advertimos el error ó la distracción en Geografía.

Esta es la verdad y «quod scripsi, scripsi.

Dice *El Nuevo Ideal* en su último número:

«Hemos dicho que los estados podían ser de derecho de España pero de hecho, el monarca las consideraba suyos.»

Probaremos lo contrario citando el mismo Lafuente.

«Aún este desastre; (la expedición á Irlanda), juró todaxía Felipe vengar el honor de la marina Española.» Tomo X, página 302. No dice su marina.

Además ¡cómo licencia del lenguaje no podía decir el rey de España, mi reino, mis estados, como decimos nosotros. nuestra patria. nuestra ciudad, nuestra casa?

Y no se viene *El Nuevo Ideal* con la conquista de Filipinas, ni se convence con la de Portugal.

En cuanto á la de las primeras porque no iba con Legazpi Felipe II.

¡Hombre nos ha aplastado usted con esta explicación!

En cuanto á Portugal nos hace saber que Alfonso VII lo pidió.

A eso se llama el pasmo de la erudición.

Alfonso VII, llamado el Emperador, murió en 1157 y la unión española no empezó hasta el matrimonio de los Reyes Católicos, tres siglos después. Sin embargo Alfonso VII (según historiadores portugueses) perdonó al rey de Portugal por su rebelión contra Castilla. Quien perdió á Portugal fué el Conde duque de Olivares, en tiempo de Felipe IV, posterior á Felipe II, de quien el mismo Lafuente al explicar su cristiana y ejemplar muerte, (1) reseña su grandeza con estas palabras:

«Así acabó aquel príncipe que desde el mismo retiro en que murió había hecho estremecer muchas veces con su cabeza y con su pluma las regiones de dos mundos, y llevando en su mano los complicadísimos hilos de la política y de los intereses de tantos imperios.» Tomo X, página 310.

Esto es lo que dice Lafuente.

Y lo repetimos; si quiere discutir repase la historia *El Nuevo Ideal*, que buena falta le hace, y desójese de toda pasión, si le es posible, que entonces distinguirá entre grandezas y miserias; entre razones y majaderías.

Jasón

De *El Diario de Mataró*

Consulta pública

Contestación á Lepra Frailuna

Con motivo de la campaña antireligiosa y por ende antisocial que la reciente publicación *Vida Nueva* ha emprendido; insultando á lo más respetable, y poniendo hechas unas lástimas á lógica y aún á la gramática, el comandante de Estado Mayor D. José de Elola, hizo publicar en el mismo periódico con el título que encabeza estas líneas el siguiente razonadísimo artículo, en el que vuelve por los fueros de la verdad, tan mal tratada en estos últimos tiempos del siglo de las luces.

«*Lepra Frailuna* se titula un artículo que apareció en el 4.º número de *Vida Nueva*. Lo inexacto de las afirmaciones que en él se sientan como indiscutibles verdades, lo injusto de los juicios formulados, lo apasionado del fondo, lo violento de la reforma y lo gravísimo de las excitaciones que contiene son tales que justifican esta contestación en defensa de la verdad y la justicia, sentando desde el principio que ni soy fraile, ni cura, ni tengo que ver nada con unos ni con otros.

«En el artículo citado, se da como cosa sabida que la insurrección filipina no tuvo otro carácter que el de un levantamiento contra los frailes. Sin duda, piensa su autor que los regalos aman mucho al resto de los españoles; sin duda para él, el plan de asesinar al Capitán general y á todas las autoridades, antes de asaltar los conventos, según consta en las instrucciones dadas á los afiliados por el Consejo Supremo del *Katipunam* en 12 de Junio de 1896, no es señal de que la rebelión fuera contra España; indudablemente el tener nombrado con anterioridad un ministerio formado por Bonifacio, Piata, Jacinto, Rosario, Pantas y Pacheco, era porque no se trataba de sacudir nuestra dominación; y por último, para que nadie dude que lo único aborrecido en Filipinas eran los frailes, y que dicho odio no iba contra el castilla, no me se ocurre nada más conveniente que transcribir la segunda de las instrucciones ya citadas. Dice así:

«Segundo. Una vez dada la señal convenida de H. 2 Sep., cada hermano cumplirá con el deber que esta G. R. Log. le ha impuesto, asesinando á todos los españoles, sus mujeres é hijos, sin consideración

(1) Murió á la edad de 71 años en el Escorial á 13 de Septiembre de 1598.

nes de ningún género, de parentesco, amistad, gratitud, etc.»

«Después de esto, será difícil que nadie sostenga que la insurrección filipina fué sólo un levantamiento contra los frailes. No soy yo, son los mismos insurrectos, *El Katipunam*, quien lo niega terminantemente.

«Con el vigor que es característico en sus escritos hace el Sr. Blasco Ibáñez,—en el artículo que impugnamos,—una breve pintura del tirano régimen en que el fraile mantenía al indio. Son no más que unas cuantas pinceladas, pero tales que bastan y sobran para horrorizar á cualquiera.... No tienen otro defecto sino que no reproducen con verdad lo que en Filipinas ocurre, pensando que, por lo insignificante de mi personalidad y por estar tan distanciado en ideas del Sr. Blasco Ibáñez, mis personales opiniones han de tener poco peso, así como antes recurri al *Katipunam*, voy á buscar ahora para contestarle palabras de quien será para él gran autoridad: las de Eliseo Réclus, socialista, anarquistas, nihilista y anticlerical foribundo.

«Los filipinos son de los pueblos más civilizados del extremo Oriente.—*Geografía Universal*. Tomo XIV, página 551.—Los han civilizado los frailes.

«Pero si los filipinos están, en lo que se refiere á industria, comercio, viabilidad, por bajo de los havaneses; si su desarrollo, aunque considerable, es, sin embargo, menor que el de aquellos, ocupan bajo otros aspectos un rango superior: los habitantes no son ilotas mantenidos por sus amos en la inferioridad sin esperanza de redención. En tanto que los holandeses viven como en otro mundo por cima de sus súbditos, que diferentes en trages, costumbres, idioma y religión, miran á sus conquistadores como hombres de otra especie, los españoles han acercado á ellos los filipinos.» «Estos españoles que han elevado el nivel moral de los filipinos, son los frailes.

«La mayor parte de los individuos aprenden á leer y escribir el castellano.—*Geografía Universal*. Tomo XIV, página 555.

«Y en la página siguiente agrega que la cultura europea arrastra gradualmente á los filipinos en su órbita sin haberlos reducido, como á tantos otros, á la condición de siervos, sin haberlos hecho pasar por la dura etapa del pauperismo.»

«Réclus es testigo de mayor excepción en este alegato, al que nadie podrá acusarme de traer testimonios interesados de gente allegada á los frailes. Y todavía va á ser la misma autoridad la que impugnará la afirmación de que por sostener á aquellos perdemos Filipinas, diciendo que: «Es el cura, más bien que los soldados y los cañones, quien asegura á España la perfecta sumisión de los naturales».—Obra y tomos citados, pág. 557.

«Después de esto, sólo me permitiré agregar de mi cosecha, que en tanto que entre el fraile y el indio no se han interpuesto las sociedades secretas, haciendo creer al último que de un salto podía pasar de semi-salvaje á hombre civilizado y de trabajador á propietario holgazán, allí ha habido la paz.

«Otra acusación lanzada contra los religiosos de Filipinas, tan gratuitamente como los demás, es la de cobardía, mostrándonos al Arzobispo escapando de Manila y á sus subordinados huyendo y encerrándose como mujeres y niños. Por lo que respecta al P. Nozalada, toda la prensa acaba de enterar al público de que es falso que ya ha abandonado á Manila; la especie fué un rumor acogido precipitadamente, y por algunos con fruición, en cuanto á los pobres frailes, muchos han recibido la muerte en su parroquia y otros se han refugiado con los habitantes inermes de las poblaciones en las casas fuertes. No han cogido un fusil yéndose á matar insurrectos, porque entonces los que piensan como el Sr. Blasco Ibáñez los hubieron llamado trabucaires, pues es muy difícil acertar con quien está dispuesto á encontrarlo todo mal.

«De la cobardía de los religiosos filipinos puede dar muestra el hecho de D. Mariano Gil, cura de Tondo, penetrando solo y desarmado en la imprenta del *Diario de Manila* para arrancar á sus cajistas, todos afiliados entre los asesinos del *Katipunam*, los documentos de la conspiración y las armas que allí tenían. Con este acto, pocos días antes del fijado para ejecutar la general matanza, aquel agustino salvó las vidas de millares de españoles exponiendo la suya á los puñales de los asesinos juramentados entre quienes bravamente fué á buscar las pruebas de la conjuración.

«Aún hace poco días, los periódicos han dado noticia de que salieron de Manila unos cuantos frailes á predicar la resistencia contra los yanquis y la adhesión á España. En esta época, en que tanto se abusa del ditirambo ampuloso y de los objetivos encorvados, no hemos leído sino la noticia escueta, sin comentario, sin un elogio, sin duda porque el mérito heroico, que hoy se aplica al mero y estricto cumplimiento de lo más elementales deberes, derrochándose sin ton ni son, no se considera que deba emplearse con hombres que, solos y desarmados, se lanzan en medio de hordas sin freno ni ley que han jurado su muerte.

«Estos son los cobardes. En cambio, cualquier día al paso que vamos leeremos en algún periódico el siguiente suelto:

«Ayer, á las tres de la tarde, cuando un sol ardiente y abrasador inundaba la calle de Alcalá, un cartero repartía heroicamente la correspondencia en medio de aquellos eflujos de fuego.»

«En el artículo *Lepra Frailuna* se recuerdan así con deleite los cobardes asesinatos de inermes frailes llevados á cabo en Madrid á impulsos de una calumnia propalada entre el pueblo por gentes interesadas á aquel borrón vergonzoso de nuestra historia se le llama *matanza saludable*. A vuelta de insultos; de que no hay para qué ocuparse, porque cuando habla la pasión es inútil que la razón intente contrariarla, termina el Sr. Blasco Ibáñez su arrebatada diatriba expresando el deseo de que en Filipinas sean asesinados todos los frailes y excita al pueblo español á que regresen algunos los ahorque.

«La verdad es que, prescindiendo de lo poco cristiano y aún de lo poco humano de la intención, no deja de tener gracia que quien predica la fraternidad universal proclame tales procedimientos; y es notable que los que hacen á los católicos el mayor de los cargos por su falta de tolerancia no encuentran más suaves instrumentos para ejercer la suya que el puñal y la cuerda puestos en manos de ciegas multitudes.

«Si son estos los progresos de la filosofía atea, medrados estamos; si éstas son las conquistas de la campaña contra el catolicismo. ¡pobre humanidad! pues hay que ser lógicos, y si los que opinan de distinto modo que los frailes creen tener derecho á hacerlos asesinar, no encontrarán reprehensible que los calificados, que llegan á olvidarse de lo que su religión significa, entren cualquier día á navajazos en los congresos ó reuniones de librepensadores; porque tan convencidos, por lo menos, como ellos pueden estar de la perversidad de los curas están éstos de la maldad de sus enemigos.

«Pero supóngase que el autor de *Lepra Frailuna* llega á un pueblo y se reúne con unos cuantos colegas que coinciden con él en ideas, y en pos de ellas comienzan á hacer propaganda y celebrar meetings; imagínese que los curas de la población comienzan á agitar contra ellos al pueblo, diciéndole que son perversos, sacrilegos y que predicán la anomalía; advertimos por remate que estando departiendo tranquilamente los apóstoles de las nuevas ideas, ven entrar á una turba salvaje, que sin llegar á asesinarlos, les da una buena paliza y luego entre silbidos y pedradas los acompaña hasta la estación del ferrocarril. A buen seguro que el Sr. Blasco Ibáñez hablaría de barbarie, de salvajismo, del libre derecho de propaganda, de angustia magestad del pensamiento. ¿Dónde pondrían el grito los cleróforos? Y con razón. Pues a eso conducen las excitaciones como la del artículo que combatimos; á la más espantosa barbarie, á dirimir las diferencias de criterio á puñaladas.

«Al fin de este siglo de tremendo é infructuoso luchar, cuando España, desangra y exánime, necesita del concurso de todos sus hijos para reponerse todo lo que tienda á dividir á los españoles en banderías es un crimen de lesa nación; el pensar en tan supremos instantes en exclusivismos de secta, sacar triunfantes personalidades ó principios discutidos, es seguir desgarrando el seno de nuestra madre España, es abrir camino á nuevas luchas que sumen la sangre de sus hijos, malgastar el sudor del jornalero honrado, que es el tesoro único que nos darnos el día de mañana una patria robusta y respetada.

«Tregua á los odios que ensangrientan la España del sig. XIX; mueran las banderías que destruyeron todas sus energías para el trabajo.

«Por Dios, que los albores del siglo XX iluminados ya que no grandezas de la patria, la laboriosidad de sus hijos y el amor entre los españoles!

José de Elola.

LO QUE PERDEMOS

Entre las múltiples y desastrosas consecuencias que se derivan de la pérdida de nuestras colonias, una de las que revisten excepcional importancia en el orden económico, es la desaparición de nuestro comercio con las Antillas hace poco españolas. Todas las señales son de que Cuba formará parte de los Estados Unidos y de que su independencia, á pesar de los esfuerzos de Gomez y Calixto Garcia, no pasará de promesas cuyo cumplimiento tendrá muy buen cuidado de dilatar el Gobierno de Washington *usque in æternum*. La llamada Perla del mar de Méjico se halla destinada, como lo fué antes Texas, á figurar como nueva estrella en el pabellón de la república norteamericana. La isla de Puerto Rico se convertirá, en el momento en que se acuerde su evacuación, en colonia de los Estados Unidos. Dueño el Norte de América de las islas que por espacio de cuatro siglos fueron posesiones españolas, claro está que ha de procurar obtener de aquellos territorios todas las ventajas que un pueblo tan mercantil como el yankee necesita para dar salida á los productos agrícolas é industriales, que la inmensa extensión de su feraz y bien cultivado suelo y su enorme y activa población tienen estacionados en gran parte, sin poder colocarlos en el extranjero, ya por las trabas aduaneras, ó bien por la competencia de los artículos similares de Europa.

Como consecuencia inmediata de la posesión de Cuba y Puerto Rico, vendrá la declaración de cabotaje entre aquellas islas y los puertos de la Unión, medida que hará desaparecer nuestro comercio de las que fueron Antillas españolas, porque la concurrencia de las harinas de Castilla, los productos fabriles de Cataluña y otros objetos mercantiles que hasta ahora enviábamos, se hará imposible ante las dificultades aduaneras que se han de oponer á las mercancías españolas. Y no cabe la esperanza, aun suponiendo concedieran á España las tarifas de nación más favorecida, de que pudiéramos continuar con el usufructo mercantil de Cuba y Puerto Rico, toda vez que los artículos de nuestra importación en las Antillas son, casi en su totalidad, similares de los que ha de exportar el comercio americano, que tendrá á su favor la mayor proximidad al golfo de Méjico, con la consiguiente economía en los fletes, y la libre entrada de sus productos en las dos islas.

La única competencia posible, si obtenemos ciertas franquicias aduaneras, es la de los vinos; pues aunque California procurara exportar los suyos á Cuba y Puerto Rico, ni la producción de los caldos americanos basta para atender á la exportación, ni los tipos de aquellos vinos son del gusto de los mercados cubano y puerto-riqueño.

El movimiento mercantil de la Península con las antillas ha sido muy importante; alcanzaba en épocas de paz la cifra de 110 millones de pesetas al año, apreciando en conjunto el comercio de importación y exportación, representado este último por 90 millones. Perdidas las islas del golfo de Méjico resultará un saldo importantísimo en contra de nuestro balance comercial, y sus efectos se han de sentir poderosamente en determinados centros productores de la Península, traduciéndose en la menor venta de muchos de los productos naturales é industriales y en la paralización de fábricas y de la navegación de gran número de buques españoles, que hasta ahora mantenían activo movimiento entre las costas de España y las islas del mar de las Antillas.

Con la desaparición de nuestro imperio colonial del golfo de Méjico, que constituía un territorio de 119 558 kilómetros cuadrados, poblado por 2.437.495 habitantes se hunde también en aquellos ingratos mares para España un valor comercial de 450 millones de reales.

Este importante saldo mercantil es preciso recuperarlo en otros mercados para evitar ruinoso quebranto que podría aumentarse con la desaparición de nuestro comercio en Filipinas, que supone un movimiento de 14 millones de pesos en importación con bandera nacional y 5 de exportación. El problema de los nuevos rumbos de nuestro comercio exterior han de resolverlo los Gobiernos con la estipulación de tratados favorables, y la agricultura é industria es-

pañolas por medio de una bien estudiada propaganda de sus productos.

No basta esperar el «maná» que quieren enviar los directores de los negocios públicos, como hasta ahora se ha venido haciendo. Es necesario también que las iniciativas particulares y colectivas atiendan á sus propios intereses, ganando nuevos mercados en los que se aclimate el consumo de muchos productos españoles que ahora no conocen.

CARIÑOSA

acogida hecha á Toral en Vigo

Vigo, 15.—Esta tarde se produjo una imponente manifestación frente al edificio donde se hospedaba el general Toral.

Hé aquí los principales detalles del tumulto: A los pocos instantes de desembarcar los repatriados, numerosos grupos de manifestantes, compuestos en su mayoría de mujeres, dirigiéronse al puerto dando gritos y vitoreando á los soldados.

Algunas fuerzas de la guardia civil y carabineros trataron de impedir que penetraran en los muelles los manifestantes, pero estos arrollaron á la fuerza pública, desarrollándose en el acto tumultuosa manifestación.

Disuelta ésta al poco rato, y no sin gran trabajo, un grupo, que no bajaría de 2.000 personas, se reunió en la plaza en actitud agresiva.

Entre los manifestantes desarrolláronse escenas que sirvieron de causa para agitar más y más los ánimos.

Una mujer y un hombre que cobraron á un soldado una peseta por un chorizo, fueron abofeteados y perseguidos, logrando salvarse casi milagrosamente.

Cuando mayor era el escándalo, el gobernador militar acudió en su coche á reprimir la manifestación siendo apedreado y silbado por la multitud.

Mientras se efectuaba el desembarco, la indignación popular subía de punto al ver el miserable aspecto que presentaban los soldados.

Estos llegaban descalzos y medio desnudos, y en sus famélicos rostros se retrataba la mas amarga pena.

El pueblo dió entonces muestra de su caridad inagotable atendiendo y obsequiando á los soldados con todo género de dádivas y cuidados.

El público siguió por largo rato en su actitud de protesta, corriendo de un lado para otro, interin la guardia civil despejaba las calles próximas al muelle.

En aquellos momentos el general Toral, en previsión de los acontecimientos y para no agravar la situación, trasladose de nuevo al «León XIII».

Los amotinados, al darse cuenta de este hecho, invadieron los muelles aproximándose al vapor lo apedrearon durante tres cuartos de hora, rompiendo los cristales de las cámaras y los aparatos de la luz eléctrica.

En aquellos instantes fué imposible detener la furia de los manifestantes.

El buque tuvo necesidad de levar anclas, poniéndose á respetable distancia de los alborotadores.

Las autoridades rogaban incesantemente á los manifestantes la mayor calma, logrando disolver los grupos gracias á los esfuerzos del gobernador de la plaza y los de otros jefes de la guarnición.

Restablecida la tranquilidad, terminose el desembarco de todos los repatriados.

Hasta la hora en que telegrafio no hay más detalles.

En la capital ha causado honda impresión todo lo sucedido.

Madrid 16.—Desde ayer á las ocho de la noche no se ha recibido en esta corte ningún nuevo telegrama de Vigo.

Esta siendo muy comentada esta carencia de noticias de aquella capital.

En el ministerio de la Gobernación acaba de manifestárenos que se ha restablecido la tranquilidad.

Según noticias, que aunque son de origen autorizado no nos atrevemos á garantizar, el origen del tumulto fué un capitán llamado Rodriguez pegó de plano con el sable á la vista del público, á un soldado repatriado.

La muchedumbre se indignó hasta el extremo de pedir la cabeza del capitán.

Lo ocurrido después fácilmente se deduce de los detalles ya telegrafados por el corresponsal de esta Agencia.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Los soldados repatriados naturales de esta provincia, llegados últimamente, son los siguientes;

- José Pomés y Joaquín Bonavia de Figueras.
- Pedro Surroca, de Bañolas.
- José Gomez, de Gerona.
- Felix Canals, de Hostalrich.
- Ramón Roca, de Castellfullit.

—Se ha presentado voluntariamente á la benemérita de Figueras, el prófugo del ejército, José Fontanet Casas, natural de Sedó, provincia de Lérida.

—El preso en la cárcel correccional de esta ciudad Salvador Ramón y Muñoz, sentenciado a la pena de dos años y cinco meses de presidio, por el delito de hurto, ha sido destinado al penal de San Agustín (Valencia) para que extinga su condena.

—El viernes último se celebraron en el altar de San Narciso de la Iglesia de San Felix, solemnes funerales para el eterno descanso del alma de don Alberto Prat á los que asistió numerosa y distinguida concurrencia.

—Ha fallecido en su domicilio (San Martín Vell) el consecuente Tradicionalista Don Esteban Bordas. Que Dios haya acogido en su seno el alma de nuestro amigo.

—Acompañado de su hijo Luis ha llegado á esta ciudad, procedente de las Baleares, hospedándose en la Fonda Peninsular la distinguida Esposa del coronel de infantería señor Mesa muy conocido en esta capital.

—Reuniéronse ayer las juntas generales de escrutinio, siendo proclamados diputados provinciales los señores cuyos nombres dimos oportunamente.

—En breve serán licenciados los soldados que en la actualidad se hallan en filas pertenecientes á los reemplazos de 1890, 91, 92 y 93.

A les del 94 parece que no se les licenciará hasta la próxima primavera.

—Según noticias, los marineros de Cadaqués, en las cercanías de aquella costa han visto dos delfines de gran tamaño, y los de la Selva pescaron uno de estos días en enorme cetáceo parecido á los pescados anteriormente en Rosas.

—El Sindicato de exportadores de vinos Barcelona hace tiempo que está efectuando gestiones en Madrid y en París, para que no se modifiquen los derechos que actualmente adeudan nuestros vinos á su entrada en Francia. Según las impresiones recogidas por el Sindicato en la capital de Francia, el gobierno de la nación vecina estudia la cuestión de los momentos actuales, y por lo tanto no tiene aun formado su criterio sobre las medidas que más tarde puedan adoptarse, siendo además cierto que hasta ahora la agitación producida en Francia para conseguir el aumento arancelario de referencia no ha salido del grupo vitícola de la Cámara de diputados y de algunas asociaciones de propietarios.

En cuanto el Sindicato conozca los propósitos del gobierno francés cuando lleguen á concertarse, se apresurará á darles publicidad para que el comercio vinícola nacional tenga la necesidad necesaria en sus operaciones.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy— Los Doctores de la Santísima Virgen.

Santo de Mañana.—S. Genaro obispo.

Cuarenta Horas.— En la iglesia de las Adoratrices

GERONA

Imprenta Encuadernación de Manuel Mach

ANUNCIOS

CORREOS

Entradas

Madrid.	8'48	mañana
Barcelona.	8'48	id.
Francia.	7	m. 3'19 t.
Puigcerdá y Ripoll.	5'30	m.
Olot y su línea.	5'30	
S. Feliu de Guixols.	7 m.	y 6 t.
Amer y su línea.	6'30	m.
S. Aniol y su línea.	7	id.
Estañol.	7	id.

Salidas

3'19	tarde
7	mañana y 3 tarde
8'48	id. y 8 noche
11	id.
11	id.
9	id. y 6 tarde
10	id.
10	id.
10	id.

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
 Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y lade -
 buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados
 las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flaá
 sa, Geroná, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou Puigcerd-
 Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

La Previsión Nacional



Compañía de seguros contra incendios

Á PRIMA FIJA

CAPITAL



20.000.000 rs.

TREMOLS Y AUGUET

Subdirectores regionales de la Provincia

Plaza del Carril, 6 bis, 2.º-2.ª—GERONA

NOTA.—Se desean agentes á los que se dará muy buena comisión Son preferidos los
 ue hayan trabajado el ramo de incendios.

Medicamentos acreditados recomienda dos por la ciencia médica

Jarabe de Hiposfósfito GIMBERNAT

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito cura la
 anemia clorosis (colores pálidos), enfermedades medulares, isterismo, in-
 mnesia, de efectos sorprendentes en las convalecencias frasco 10 reales

Vino restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable deodora que en vez de repugnar al enfermo, la
 toma con placer: frasco 12 reales.

Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulantes para
 unciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido. precio 8
 reales.

Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis
 escrofulismo y debilidad general: precio 8 reales.

Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morcuol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacta
 osfato de cal: frasco 12 reales.

Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas á la Cocaína

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la
 voz y evitan la fatiga: precio 8 reales.

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona

DETALLE EN TODAS FARMACIAS

PASCUAL PERUCHO



DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad
 de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS
 Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción
 de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
 Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

PENSIONADO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN

CALLE DE LA CLAVERIA, NÚM. 12

GOLEGIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

PLAZA DE LA MERCED

á cargo de los

HERMANOS MARISTAS

GERONA

El cuadro de notas obtenidas en los exámenes oficiales del Instituto por los alumnos
 concurrentes á este establecimiento, que se halla expuesto en la Secretaría del mismo y
 disposición de cuantos deseen conocerle es el mejor elogio de los resultados obtenidos
 por el sistema aplicado

Desde el día 1.º del actual se hallan abiertas las clases de primera enseñanza y Co-
 mercio.

Para los alumnos que cursen la segunda enseñanza empezará el curso el día 15 del co-
 rriente encargándose la Dirección de inscribir las matrículas que se soliciten.

Se admiten: Pensionistas, medio pensionistas, vigilados y externos,
 Para mas detalle pidanse prospectos.

DISPONIBLE

KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «EL
 NORTE», «Lo Mestre Titas», «El Fusil», «La Idea Popular», Zumala-
 carregui «El Centro» y los folletos de actualidad «El Hombre que se
 necesita», y «Sagasta Tenorio».

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	0'40	»

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
 En Olot, Circulo Tradicionalista.
 En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
 En La Bisbal, don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.